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Hoofstuk 1
Getalle, Bewerkings en Verwantskappe

B. Eksponente en Wetenskapnotasie
1. Definisie

• In gr 8 het ons met magte gewerk waarvan beide die basis of grondtal en die eksponent ’n konstante (getal)
was. Vanaf hierdie jaar sal ons ook met magte werk waarvan die basis of grondtal en die eksponent ’n
veranderlike (letter) kan wees.

• Indien die basis van die mag ’n getal is, skryf dit altyd eers as die produk van priemgetalle voordat die
eksponentwette daarop toegepas word.
4 = 22 8 = 23 16 = 24 32 = 25 64 = 26 128 = 27

9 = 32 27 = 33 81 = 34 243 = 35

25 = 52 125 = 53 625 = 54

49 = 72 343 = 73

• 1enige eksponent = 1 bv 120 = 1; 1
1
2 = 1; 1−3 = 1

(−)ewe getal = + bv (−1)12 = +1

(−)onewe getal = − bv (−1)15 = −1

• x5 = x.x.x.x.x - die 5 eksponent sê dat die basis x vyf keer met homself vermenigvuldig moet word.
In 2x3 is die basis slegs x en is 2 ’n koëffisiënt van die mag x3 dus is 2x3 = 2.x.x.x.
In (2x)3 is die basis 2x en dus is (2x)3 = 2x. 2x. 2x

2. Eksponentwette en afleidings
2.1 Vermenigvuldiging
• xa × xb = xa+b

Voorbeelde:
Jy kan slegs antwoorde neerskryf waar dit vir jou moontlik is.
1. 36. 3−2 = 36−2 = 34

2. a3.a5 = a3+5 = a8

3. 5x+2. 52x−1 = 5x+2+2x−1 = 53x+1

4. −xa(xb ) = −1.xa+b = −xa+b

5. (−2)2. (−2)3 = (−2)2+3 = (−2)5 = −32
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2.2 Deling
• xa ÷ xb = xa

xb
= xa × x−b = xa−b

Hierdie wet word slegs benodig indien jou eksponent ’n veranderlike is.
Indien jou eksponent ’n konstante is, voer die deling uit deur bloot uit te kanselleer
Voorbeelde:
Jy kan slegs antwoorde neerskryf waar dit vir jou moontlik is.

1. 25
23

= 2.2.2.2.2
2.2.2 = 2.2

1 = 22 = 4

2. b3

b8
= b.b.b

b.b.b.b.b.b.b.b = 1
b.b.b.b.b = 1

b5

3. 2x+3
22x−1

= 2x+3. 2−2x+1 = 2x+3−2x+1 = 2−x+4

2.3 Magte verhef tot verdere magte
• (xa )b = xa×b = xab

Jy kan slegs antwoorde neerskryf waar dit vir jou moontlik is.
Voorbeelde:
1. (23 )8 = 23×8 = 224

2. (e5 )4 = e5×4 = e20

3. p2 6

p5 3 = p2×6

p5×3 = p12

p15
= 1

p3

2.4 Nul eksponent
• x0 = 1
NB: Indien ’n veranderlike (letter) nie ’n eksponent het nie, is die ekspont ’n 1 nie 0 nie, dus
x = x1 BEHALWE 00 want dis ongedefinieerd
Voorbeelde:
Jy kan slegs antwoorde neerskryf waar dit vir jou moontlik is.
1. 30 = 1

2. (5a2 )0 = 1

3. 8x0 = 8.1 = 8
4. −7x0y3 = −7.1.y3 = −7y3

2.5 Negatiewe eksponent
• x−a = 1.x−a = 1

xa en 1
x−a = 1.xa = xa

Voorbeelde:
Jy kan slegs antwoorde neerskryf waar dit vir jou moontlik is.
1. Jy moet die volgende goed ken en dadelik kan neerskryf.
2−1 = 1

21
= 1

2 2−2 = 1
22

= 1
4 2−3 = 1

23
= 1

8 2−4 = 1
24

= 1
16 ens

3−1 = 1
31

= 1
3 3−2 = 1

32
= 1

9 3−3 = 1
33

= 1
27 3−4 = 1

34
= 1

81

5−1 = 1
51

= 1
5 5−2 = 1

52
= 1

25 5−3 = 1
53

= 1
125 5−4 = 1

54
= 1

625

7−1 = 1
71

= 1
7 7−2 = 1

72
= 1

49

2. a−2 = 1
a2

3. 1
5−2 = 1.52 = 52 = 25
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4. d−1

e−1 = e
d

5. 3x−4
y = 3

x4y

6. 3x−5 = 3
x5

2.6 Basis/grondtal bestaan uit meer as een faktor
• (xy)a = xaya en x

y
a = xa

ya

Voorbeelde:
Jy kan slegs antwoorde neerskryf waar dit vir jou moontlik is.
1. (2.3)2 = 22.32 = 4.9 = 36

2. (3a2 )4 = 34(a2 )4 = 81a2×4 = 81a8

3. (2x+y )3 = 23(x+y) = 23x+3y

4. 3
5

−1 = 3−1

5−1 = 5
3

5. 7
2

−2 = 7−2

2−2 = 22
72

= 4
49

Doen nou Huiswerk 1B probleme nr 1.1 tot 1.36
2.7 Wortels → magte
b xa = x

a
b

Voorbeelde:
Jy kan slegs antwoorde neerskryf waar dit vir jou moontlik is.
Vierkantsgetalle = 12 ; 22 ; 32 ; 42 ; 52 ; 62 ; 72 ; 82 ; 92 ; 102 ; 112 ; 122 ; ....

= 1 ; 4 ; 9 ; 16 ; 25 ; 36 ; 49 ; 64 ; 81 ; 100 ; 121 ; 144 ; ....
Kubiese getalle = 13 ; 23 ; 33 ; 43 ; 53 ; 63 ; 73;........

= 1 ; 8 ; 27 ; 64 ; 125 ; 216 ; 343; .......

1. 16 = 2 42 = 4
2
2 = 41 = 4

2. 3 8
125 = 3 23

53
= 2

3
3

5
3
3

= 21
51

= 2
5

3. a8.b−6 = a
8
2 .b

−6
2 = a4.b−3 = a4

b3

4. 3 a60 = a
60
3 = a20 = a

20
2 = a10

Doen nou Huiswerk 1B probleme nr 2.1 tot 2.8
3. Uitdrukkings waarvan die eksponent ’n veranderlike is
Wanneer ’n uitdrukking soos 43x+1.8x−2

163x−3
vereenvoudig moet word, moet:

• basisse as produk van priemgetalle geskryf word.
• die eksponentwette toegepas word
• die antwoord met positiewe eksponente gelaat word
Voorbeelde:
Vereenvoudig:
1. 16x

= (24 )x kortpad magte wat bo gegee is moet uit die kop geken word

= 24x pas die eksponent wette toe
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2. 18a+1 18 het nie ’n kortpad - kry priemfaktore met leertjiemetode 218

= (21.32 )a+1 39

33
1

= 2a+1. 32(a+1) pas die eksponent wette toe om hakies te verwyder
= 2a+1. 32a+2

3. 4a+1.8a−4
25a−6

eksponente bevat die ’n veranderlike nl a

=
22 a+1. 23 a−4

25a−6
maak basisse priem

= 22a+2.23a−12
25a−6

pas die eksponent wette toe om hakies te verwyder

= 22a+2. 23a−12. 2−5a+6 kan nie kanselleer, pas eksponentwet van deling toe
= 22a+2+3a−12−5a+6 pas eksponentwet van vermenigvuldiging toe
= 2−4 tel gelyksoortiges in eksponent op
= 1

24
= 1

16 maak eksponent positief

Doen nou Huiswerk 1B probleme nr 3.1 tot 3.14
4. Eksponensiële vergelykings
’n Vergelyking waarvan die veranderlike (letter) in die eksponent is, word ’n eksponensiële vergelyking
genoem.
Metode van oplossing:
• Kry een mag links en een mag regs
• Maak basisse priem sodat dieselfde basis links en regs verkry kan word.
• Stel die eksponente gelyk en los die resultante vergelyking op.
Voorbeelde:
1. 3x+2 = 81 eksponensieel, x is in die eksponent

3x+2 = 34 een mag links en een mag regs - maak die basisse priem
x + 2 = 4 stel eksponente gelyk - "drop the bases"
x = 4 − 2 los op vir x
x = 2

2. 5a. 5a−1 = 1
2 51

eksponensieel, a is in die eksponent

5a+a−1 = 1

5
1
2

kry een mag links en een mag regs

52a−1 = 5− 1
2 maak die basisse dieselfde

2a − 1 = − 1
2 stel eksponente gelyk - "drop the bases"

2a = − 1
2 + 1 los op vir a

2a = 1
2

2a
2 =

1
2
2

a = 1
2 × 1

2

a = 1
4

Doen nou Huiswerk 1B probleme nr 4.1 tot 4.15
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5. Wetenskapnotasie
Hierdie notasie is nuttig om baie groot of baie klein getalle makliker neer te skryf en te gebruik in
berekenings.
Die notasie behels dat een beduidende getal (dus nie 0 nie) links van die komma moet staan en indien nodig
dat die getalle regs van die komma tot ’n sekere aantal beduidende syfers afgerond word.
Om ’n groot getal in hierdie notasie te kan skryf, moet dit met ’n sekere aantal plekwaardes verklein word
(dit sal beteken dat die komma soveel plekke na links geskuif word) en om die "fout" wat so geskep word, te
herstel sit ons dieselfde aantal plekwaardes terug deur die getal dan te vermenigvuldig met
×10+aantal plekwaardes

Om ’n klein getal in hierdie notasie te kan skryf, moet dit met ’n sekere aantal plekwaardes vergroot word
(dit sal beteken dat die komma soveel plekke na regs geskuif word) en om die "fout" wat so geskep word, te
herstel sit ons dieselfde aantal plekwaardes terug deur die getal dan te vermenigvuldig met
×10− aantal plekwaardes

NB: Indien ’n getal nie ’n komma het nie, is die komma na die laaste syfer bv: 305 = 305,0
Voorbeelde:

1. Skryf 3, 75 × 103 in gewone notasie.
3, 75 × 103 = 3750 indien die 103 weggeneem word, moet die getal self 3 plekwaardes groter gemaak
word om die "fout" te herstel. Dus skuif die komma 3 plekke na regs.

2. Skryf 2,8 × 10−4 in gewone notasie.
2, 8 × 10−4 = 0,00028 indien die 10−4 weggeneem word, moet die getal self 4 plekwaardes kleiner gemaak
word om die "fout" te herstel. Dus skuif die komma 4 plekke na links.
Doen nou Huiswerk 1B probleme nr 5.1 tot 5.5

3. Skryf 0,0000382 in wetenskap notasie
0,0000382 = 3,82 × 10−5 om die komma op die regte posisie te kry, het ons die getal 5 plekwaardes
groter gemaak en die "fout" herstel deur ×10−5 aan die einde by te sit.

4. Skryf 3785000000000000 in wetenskap notasie
3785000000000000 = 3,785 × 1015 om die komma op die regte posisie te kry, het ons die getal 15
plekwaardes kleiner gemaak en die "fout" herstel deur ×1015 aan die einde by te sit.

5. Skryf 0, 00343 × 107 in wetenskapnotasie
0,00343 × 107 = 3,43 × 107−3 = 3,43 × 104

Om die komma op die regte posisie te kry, het ons die getal 3 plekwaardes groter gemaak en die "fout"
herstel deur −3 by die eksponent van 10 by te tel.
Doen nou Huiswerk 1B probleme nr 6.1 tot 6.7

6. Bereken 1,3 × 10−2 × 6 × 10−4 sonder ’n sakrekenaar en gee die antwoord in wetenskap notasie.
1, 3 × 10−2 × 6 × 10−4

= (1,3 × 6) × 10−2−4 × getalle uit en × magte van 10 uit
= 7,8 × 10−6 laat in wetenskap notasie

7. Bereken 1,3 × 10−2 + 6 × 10−4 sonder ’n sakrekenaar en gee die antwoord in wetenskap notasie.
1, 3 × 10−2 + 6 × 10−4

= 0,013 + 0,0006 skryf eers in gewone notasie
= 0,0136 tel desimale getalle op
= 1,36 × 10−2 skryf terug in wetenskap notasie

Doen nou Huiswerk 1B probleme nr 7.1 tot 8.4
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Opsomming:
• Eksponente wette:

1. xa × xb = xa+b

2. xa ÷ xb = xa

xb
= xa × x−b = xa−b

3. (xa )b = xa×b = xab

4. x0 = 1

5. x−a = 1.x−a = 1
xa en 1

x−a = 1.xa = xa

6. (xy)a = xaya en x
y

a = xa
ya

7. b xa = x
a
b

• Indien ’n mag se basis ’n getal is, skryf dit altyd eers as die produk van priemfaktore, byvoorbeeld 8 = 23
• In eksponensiële vergelykings (waar die onbekende in die eksponent is) moet jy werk om een mag aan die

linker kant en een mag aan die regterkant van die = te kry. Werk om die basisse dieselfde te kry, dan kan
jy die basisse weglaat en die eksponente gelyk stel.

• Maak seker dat jy gewone getalle in Wetenskaplike notasie kan skryf en anders om.
Doen nou Huiswerk 1B probleme 9.1 tot 14 as gemengde oefening ter
voorbereiding van toetse en eksamens.
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Klaswerk 1B: Eksponente en Wetenskapnotasie
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Huiswerk 1B: Eksponente en Wetenskapnotasie
Geen sakrekenaar mag gebruik word tensy anders vermeld nie.
Jy kan slegs antwoorde neerskryf waar dit vir jou moontlik is.

1. Vereenvoudig deur die eksponentwette toe te pas waar nodig:

1.1 ab2 × a3b4 1.2 (2x−1 )3

1.3 2x3. 3x4 1.4 30 + 32 + 3−1

1.5 2x2(3x3 )2 1.6 (b3 )4.b3.b6

1.7 3a0 + (3a)0 1.8 x4y9

xy12

1.9 3a. 3a2. (3a)2 1.10 3−2

1.11 2−3x2 1.12 (52x5 )3

1.13 −3(−7y5 )2 1.14 (3x3y)4 × 3x0y2

y6

1.15 −(−5a)2 1.16 2
x−3

2

1.17 (3a2 )0 + 2−1 1.18 x3y2z 3. 2xz3 4

2x5× y2z 2

1.19 2ab2 ÷ (4a3b2 )2 × 8a5b4 1.20 27e5f2

81e2f9

1.21 3q0 − (7r)0 + q 1.22 3x4y3

5z5
2

1.23 2r3s2 3

t5r3s
1.24 (m6n5 )4 ÷ (m3n4 )3

1.25 −3(5x)2(−x)2 1.26 x2y 4× x3y2 5

y6×x5y7

1.27 a3b2 4× 8ab−2 2

4ab3×12a7b9
1.28 70k3m−2

k−2

1.29 −2d2 + 2(−d)2 1.30 1
3 x

2 3

1.31 (y−3 )(−5y0 ) 1.32 ax−2 × ax × a2−x

1.33 (3xn−1 )3 1.34 −a0
(−2a)0

1.35 3n2 − 4n × 5m2 − 81m4n2 + 14n3
7n 1.36 x−5y6

2x−2y4

2. Vereenvoudig deur in magsvorm oor te skryf. Laat antwoorde in eenvoudigste eksponentvorm.

2.1 16a10b18 2.2 3 27x12y21

2.3 5 310 + 3 36 − 4 38 2.4 3
2−6 2

23 −1

2.5 25 − 16 + 17 2 − 22.32 + 3 3 2.6
56. 5.32 2

3 593−6

2.7 3 a30 . 5 a40 2.8 340.y24
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3. Vereenvoudig deur die eksponentwette toe te pas:

3.1 49a−2 3.2 54−2b+3

3.3 x6−p

x12−3p 3.4 axy
ax

3.5 (6yn−1 )2 3.6 (6n−2 )3

3.7 4x.8x.2
16x.2x 3.8 9x.3x−1

27x+1

3.9 2x+1.9x−1
6x−1 3x+1

3.10 3a.4a−1
2a−2 6a+1

3.11 24a.18a−1
4a.12a.9a 3.12 15n.3n+1.25n

9n+1.125n

3.13 20n−1(5n )2

40n 3.14 (0,125)a. (0,25)a+1

4. Los op vir x:

4.1 3x = 27 4.2 22x−3 = 16

4.3 2x+1 = 0,25 4.4 8x = 32

4.5 5x+2 = 1
125 4.6 32x−1. 3−x+3 = 81

4.7 2x. 8x = 1
16 4.8 3x−5 = 1 (wenk: 1 = 30)

4.9 2x+1 = 1
22x

4.10 2.4x−3 = 8x

4.11 9x+4 = 273x−5 4.12 4−x − 31 = 1

4.13 22x−1 = (0,5)x 4.14 5x+1. 5x−2 = 5

4.15 52x−2 = 0,2

5. Skryf die volgende in uitgebreide notasie:

5.1 8,323 × 103 5.2 3,14 × 10−4

5.3 1,803 × 105 5.4 5,231 × 10−2

5.5 9,873 × 10−1

6. Skryf die volgende in wetenskap notasie:

6.1 235,178 6.2 0,00000305

6.3 0,00724 6.4 0,005

6.5 225000000 6.6 365,342 × 103

6.7 0,000456 × 108

7. Bereken die volgende en laat die antwoord in wetenskap notasie:

7.1 1,2 × 102 × 4 × 103 7.2 3 × 103 × 0,31 × 105

7.3 2,5 × 104 × 3 × 10−3 7.4 6,2 × 102 + 5 × 103

7.5 4 × 10−7 + 0,8 × 10−6 7.6 0,83 × 10−5 + 4 × 10−3

7.7 3,5 × 10 + 4 × 10−2 7.8 7,25 × 102 − 5 × 10−1

8. ’n Sakrekenaar mag in hierdie vraag gebruik word. Laat die antwoord in wetenskap notasie.

8.1 Die aarde beweeg ongeveer 9,28 × 108km rondom die son elke jaar. Watter afstand beweeg dit om die son
in ’n eeu?
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8.2 Die aarde gaar ongeveer 118100000000g stof vanuit die lug op elke dag. Hoeveel kg stof gaar die aarde op
in 30 dae?

8.3 Die lengte van ’n DNA string van ’n sel is ongeveer 10−7m. Dit word ook as 1000 angstrom gemeet.
Hoeveel sentimeters is daar in een angstrom?

8.4 Dit neem ’n TV sein ongeveer 0,000003355 sekondes om 1km te beweeg. Hoe lank sal dit ’n sein neem om
100km af te lê?

Gemengde oefeninge:

9. Vereenvoudig:

9.1 2n. 3−4. 24−n. 32 9.2 (−6x2y)2 ÷ (−3xy)3

9.3 (−14x4y3 )0 9.4 9x+1.27x−4
35x−10

9.5 84.243
643 27

9.6 32. 2−2 + 2−3. 5

9.7 36x36 ÷ 3 −27x27 9.8 (3x2y3 )(−2xy)3 ÷ 12x−3y8

10. Los op vir x:

10.1 3x = 81 10.2 (2x )3 = 64

10.3 5x. 52x = 125 10.4 (p4 )x = 1

10.5 px.p4 = p7 10.6 px

p2
= p

11. Skryf die volgende in wetenskapnotasie:

11.1 5412000000 11.2 0,00125

12. Bereken die volgende sonder sakrekenaar:

12.1 4,5 × 104 × 2 × 10−5 12.2 3,1 × 10−4 + 0,063 × 10−2

13. Bereken die volgende met ’n sakrekenaar en gee die antwoord in wetenskap notasie en afgerond tot 2
desimale plekke waar nodig:

13.1 5,92 × 10−4 × 7,39 × 106 13.2 7,83 × 10−4 + 0,0054 × 102

14. Bereken die volgende met ’n sakrekenaar en gee die antwoord korrek tot 2 desimale plekke: 3
23,89−15,6

27,93
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